ضةند تيرؤذيَك لة
كةسـايةتى ء ذيان وتيَكؤشانى
ثيَغةمبةرى ثيَشــةوا محمد (
ئامادةكردنى : ياسين احمد زةنطةنة
1432ك    2011ز
بةناوى خواى بةخشندةى ميهرةبان
ثيَشةكى :
الحمدلله، والصلاة والسلام على رسول الله (()، وعلى آله وصحبه ومن والاه.

بيَطومان خواى طةورة هةرضى سيفاتى ثيَشةوا هةية كؤى كردؤتةوة لة كةسايةتى ثيَغةمبةرى مةزندا (() ئيَمةى موسلَمان ئةو راستيية ضاك دةزانين كة ثيَشةوايةتى بةهرةيةكى خوايية دةيبةخشىَ بة ضةند كةسانيَك ، بةلاَم ئةم بةهرةية ئيسلام بةرةو ئامانجيَكى ديارى كراو ئاراستةى دةكات، ئينجا ئةو بةهرةو بةخششة ثةرة دةستيَنىَ و نةشونما دةكات بؤ ئةو مةبةستةى كة خواى طةورة ديارى كردووة .
هةربؤية خواى طةورة ثيَغةمبةرانى هةلَبذاردوةو ثشكى زؤر و فراوانى ثىَ بةخشيون لة زانست و زانين و تواناى لاشةو بةرضاو رووني و.... هتد ، ئامادة سازى كردوون لة هةموو رويةكةوة بؤ هةلَطرتنى ثةيامى خواى طةورةو طةياندنى بة مرؤظايةتى .
ئامادةكردنى بابةتى تيرؤذيَك لة كةسايةتى و ذيان و تيَكؤشانى ثيَغةمبةرى ثيَشةوا  ( ، دةطةرِيَتةوة بؤ سالَى 1992ز ثيَشتر تةنها بةشى يةكةمى لةطؤظارى ثةيرِةودا بلاَو كراوةتةوة ، لةسةر داواى ضةند برايةكى بةريَز هةنديَك دةستكاريم كردوو ، وا دةيخةمة بةرديدو زةينى خويَنةران و هةوادارانى ثيَغةمبةرى سةروةرمان  ( بةهيواى ئةوةى سوودى ليَ ببينين لةبوارى عةقيدةو ثةروةردةو بانطةوازو تيَكؤشان و رةوشت بةرزىو خاويَنكردنةوةى دلَو دةروون وسةرجةم بوارةكانى ذيان. 


سبحانك اللهم وبحمدك اشهد ان لا اله الا انت
ياسين احمد زةنطةنة

هةوليَر / تةموزى 2011             

بةشى يةكةم

كةسايةتى ثيَغةمبةرى خوا (
لةروانطةى ئةم ئايةتة ثيرؤزةى كة ئاماذةى ثىَ دةكةينء ضةند ئايةتء فةرمودةيةكى ترةوة ضةمكى سيفاتى ثيَشةوا رون دةكةينةوة لة كةسايةتى ثيَغةمبةردا ( ( فبما رحمة من الله لنت لهم ولو كنت فظا غليظ القلب لانفضوا من حولك فاعف عنهم واستغفر لهم و شاورهم في الامر فاذا عزمت فتوكل على الله ان الله يحب المتوكلين ) ال عمران 159.  بةواتاى : بةهؤى بةزةيى خواوةية  نةرم و نيان بوى بؤيان ، ئةطةر تؤ بةدخوو و قسة رةق و دلَ رةق بويتاية ئةوا هةموو بلاَوةيان دةكرد لة دةورت ، كةواتة ليَيان ببورة وة داواى ليَبوردنيان بؤ بكة لة خواو ، راويَذيان ثيَبكة لةكاروباردا ، جا كاتىَ دواى راويَذ كردن برِيارتدا ، ئةوة ثشت بة خوا ببةستة ، بة راستى خوا ئةوانةى خؤش دةويَت كة ثشت بة خوا دةبةستن . 
لةم بةشةدا ئاماذةيةكى خيَرا و كورت بةضةثكيَك لةطرنطترين سيفاتةكانى ثيَغةمبةرى ثيَشةوامان دةدةين  دواتر يةكة يةكة بةكورتى رونيان دةكةينةوة:-
*دلَنيايى (اليقين)

* ئارامطرتن (الصبر)
* كاريطةرى و ئازايةتى 
*ثيَشةنط (القدوة)
* دلَ فراوانى و نةرم ونيانى (طيبة القلب والرفق)
* هةستكردن بةليَثرسراويَتى (الشعور بالمسؤلية)
* بةجةرط و خؤرِاطر (الحزم)  
* راويَذ (الشورى)

*بىَ فيزى (التواضع)
يةكةم  : دلَنيايى – اليقين -: ثيَش هةموو شتيَك ثيَشةوا دةبيَت خاوةن باوةرِيَكى بة هيَزو ثتةو بيَت، بة تةواوةتى تيَطةيشتبيَت لةو ريَبازةى طرتوويةتيةبةر , باوةرِى تةواوى ثىَ هةبيَت، ئةطةر ثيَشةوا لة برِوادا طةيشتبيَت بة ثلةى دلَنيايى ئةوا بناغةيةكى بةهيَزى بؤ خؤى دامةزراندووة، سيفةتةكانى ترى لةسةر ئةم بناغةية دروست دةبن و طةشةدةكةن، بةراستى بيروباوةرِى يةكتاثةرستى هيَزيَكى دةروونى طةورة دةبةخشىَ بة خاوةنةكةى ، وةكو شاخيَكى ثتةوو دامةزراو واية وةك د0يوسف قرضاوى دةليَت – التوحيد يمنح صاحبه قوة نفسية هائلة بما تملأ به نفسه من الرجاء بالله والثقة به والتوكل عليه  والرضا بقضائه والصبر على بلائه والاستغناء عن خلقه فهو راسخ كالجبل لاتزحزحه الحوادث ولا تزعزعه الكوارث- لة ثاشان دةليَت- كلما ألَمن به نازلة أو حلت بساحته شدة اتجه بقلبه الى الله اياه يسأل ومنه يستمد وعليه يعتمد-وةكو ثيَغةمبةر ( ابن عباسى فيَر كردووة(...اذا سألت فاسئل الله واذا استعنت فاستعن بالله)رواه الترمذى وقال حديث حسن صحيح.
ليَرةدا هةلَويَستى حةزرةتى هودمان دةكةويَتة بير (()  بةرانبةر بىَ باوةرانى ميللةتةكةى وةك لة قورئانى ثيرؤزدا هاتووة. [ إِنِّي أُشْهِدُ اللَّهَ وَاشْهَدُوا أَنِّي بَرِيءٌ مِمَّا تُشْرِكُونَ(54)مِنْ دُونِهِ فَكِيدُونِي جَمِيعًا ثُمَّ لاَ       تُنْظِرُونِ ] هود54-55. بةواتاى : بةراستى من خوا دةكةم بة شايةت و ئيَوةش بة شايةت بن كة بةرِاستى من بةريم و دورم لةوةى كة ئيَوة دةيكةنة هاوبةش بؤ خوا جطة لة خوا، جا هةموتان ثيلانم لىَ بطيَرِن لة ثاشان مؤلَةتيشم مةدةن و ليَم مةوةستن . 
بةلىَ بة ئاشكرا دذ بةشيرك و باوةرى نةفامى راوةدةستىَ و داوايان لىَ دةكات بة هةموويانةوة ئةوةى لة تواناياندا بيَت بةكارى بيَنن بؤ ئةوةى لة ناوى بةرن بةلاَم ئةو (واتة حةزرةتى هود) (() دةفةرمويَت: ( انى توكلت على الله ربى وربكم ) ثشت بة خواى طةورة دةبةستم ئةو زاتة بةهيَزة ثشت و ثةناية (مَا مِنْ دَابَّةٍ إِلاَّ هُوَ آخِذٌ بِنَاصِيَتِهَا)هود56. هةموو زيندةوةريَك ملكةضى ئةو زاتة طةورةية (إِنَّ رَبِّي عَلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ)هود56.بةراستى ثةروةردطارم لةسةر ريَطةيةكى رِاستة . سةيرى ئةم دلَ ئارامى و دامةزراويية بكة بةراستى وةك د.يوسف قه رضاوى دةليَت: (منطق قوى يعبر عن نفس واثقة وعزيمة صلبة وايمانٌ لايهن ولا يستكين وروحٌ لا تعرف الخوف ولا الضعف لانها قوتها من التوكل على الله (وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَإِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ)الانفال49.بةواتاى : هةر كةسيَك ثشت بة خوا ببةستيَت ئةوا بةرِاستى خوا بةدةستةلاَتى كار دروستة . بةرِاستى هةلَويَستيَكى بةهيَزو بىَ ويَنةية ضونكة رِةنطدانةوةى دةروونيَكة كةثرِة لة متمانة بة ثةروةردطار ، هةروةها برِوايةك كة دامةزراوو ثتةوة ، طيانيَك كة ترس و لةرزو لاوازى رووى تىَ ناكات ، ضونكة سةرضاوةى هيَزو وزةكةى ثشت بةستنة بة خواى طةورة
دووةم : ئارام طرتن (الصبر وضبط النفس): خؤرِاطرتن مةرجيَكى سةرةكى ثيَشةواية، ئةطةر ثيَشةوا زالَ نةبيَت بةسةر نةفسى خؤيداو خؤرِاطر نةبيَت بةهيض شيَوةيةك ناتوانىَ كؤمةليَك ببات بةريَوة.
ثيَغةمبةرى خوا ( سةبارةت بةزالَ بوون بةسةر نةفسدا فةرموويةتى (ليس الشديد بالصرعة، انما الشديد الذى يملك نفسه عند الغضب) متفق عليه . ئازاو ثالَةوان ئةو كةسة نيية كة خةلَكى بةهيَزو بازوو ببةزيَنىَ ، بةلَكو ئازاو ليَهاتوو ئةو كةسةية كة خؤرِاطر بيَت لة كاتى توورِةييدا ، ئاشكراية سةرباز وةكو غةريزةيةك لةكاتى تةنطانةدا سةيرى ثيَشةوا دةكات ، ئةطةر هاتوو خؤرِاطر بوو ئةوا سةربازيش دلَنيادةبيَت ئةطةر هاتوو ثيَشةوا سةرى لىَ تيَك ضوو ئةوا دةبةزىَ و ورةى سةربازةكانيشى دةرِوخيَت ، وةخواى طةورة ئةم دووو سيفةتةى سةرةوةى دةست نيشان كردووة لةم ئايةتة ثيرؤزةدا :
 (وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ أَئِمَّةً يَهْدُونَ بِأَمْرِنَا لَمَّا صَبَرُوا وَكَانُوا بِآيَاتِنَا يُوقِنُونَ)السجدة24 بةواتاى :لةناو ئةواندا ثيَشةوايانيَكمان دانا ريَنمونى خةلَكيان دةكرد بةفةرمانى ئيَمة ، كاتيَك ئاراميان طرت و بة ئايةتةكانى ئيَمة دلَنيابوون باوةرِى ثتةويان هيَنا . 
سىَ يةم :  ئازايةتى و ضالاكى: بىَ طومان ئازايةتى و ضالاكى دووسيفةتى سةرةكى هةموو خاوةن بيروباوةرِيَكى ثتةوة ، خواى طةورة فةرموويةتى (وَجَاءَ مِنْ أَقْصَى الْمَدِينَةِ رَجُلٌ يَسْعَى) (يس20) بةواتاى : لةو ثةرِى شارةكةوة ثياويَك ( حةبيبى نةجار ) بةثةلة هات . ئةم خاوةن باوةرِة ثاش ضةسثاندنى باوةرِى يةكتاثةرستى لة دلَ و دةروونيدا يةكسةر لةو ثةرِى شارةوة بةخيَرايي كةوتةرِىَ.
بةراستى ثيَغةمبةرى ثيَشةوا (() لة هةموو ذيانيدا ضالاكى و ئازايةتييةكى تايبةتى نواندووة، جةنطى بردووة بةريَوة كة هةموو جؤرة جةنطيَكى تيَدابووة وةك هيَرش بردن ، ثاريَزطارى ، طةمارؤدان...هتد. 

هةروةها محمود شيت خطاب دةليَت: تةنها جةنطى نةبردووة بةريَوة وةك ثيَشةوايةك، بةلَكو زؤر جار بةشدار بووة لةناو جةرطةى شةرِدا وةك و جةنطاوةريَك لةسةخترين هةلَويَستدا كة كةم كةس توانيويةتى لةو كاتة ئالؤزةدا خؤرِاطر بيَت ئةو نةبيَت. 
ئيمامى عةلى (خواى لىَ رازيبيَت ) دةليَت: (كنا اذا اشتد الخطب واحتمرت الحرب احتمينا برسول الله() (أحمد والنسائى ) كاتيَك كة شةرِ سةخت و طةرم دةبوو خؤمان بةثيَغةمبةر دةثاراست و ليَى نزيك دةبوينةوة (وما يكون أحد منا اقرب للعدو منه) لةهةمووان نزيك تر بوو لة دوذمنةوة، (لقد رأيتنى يوم بدر نلوذ برسول ( وهو اقربنا الى العدو) لة رؤذى بةدر خؤمان ئةداية ثالَى ئةو كة نزيكترين كةس بوو لة دوذمنةوة (().
بةرِائى كورى حازم دةلَيَت: (والله كنا اذا حمى الوطيس نتقي برسول الله () كاتيَك كة شةرِ زؤرى بؤ دةهيَناين خؤمان بة ثيَغةمبةر( دةثاراست (وان الشجاع الذي يجازي به) ئازا ئةو كةسة بوو كة شان بة شانى ئةو بوةستاية.

ضوارةم : ثيَشةنط (القدوة) : بيَطومان ثيَغةمبةر (بةردةوام نموونةى ثيَشةوايةكى زؤر بةرز بووة لةهةموو سيفةتيَكدا هةروةها لة هةموو كاتيَكدا، بةرِاستى ئةو ئايةتة هةر شايةنى ئةوة كة خواى طةورة كردوويةتى بة نموونةيةكى بةرزو (ثيَشةنط) بؤمان هةروةك  فةرموويةتى (لقدكان لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ)الاحزاب21. بةواتاى : سويَن بةخوا بةراستى لة ثيَغةمبةرى خوادا بؤ ئيَوة هةية سةرمةشق و ثيَشةوايةتى ضاك .خواى طةورةش ئةم ضوار سيفةتةى كة باس كران كؤ كردؤتةوة لةيةك شويَندا بؤ دةربرِينى كةسايةتى ثيَغةمبةر (، ئةوة بوو لةجةنطى (حنين) دا كاتيَك كة موشريكةكان بةذمارةيةكى بيَشوومارةوة بؤ ليَدانى موسلَمانان كؤبونةوة ، لة سةرةتاى شةرِةكةدا موسلَمانان زؤريان بؤ هاتء كشانةوة تةنها (10) كةس لة هاوةلاَنى ثيَغةمبةر( لة دةورى مانةوة.

· دلَنيايي : ( اليقين ) ئا لةم كات و هةلَويَستةدا دلَنيايي بة جوانى دةردةكةويَت ثيَغةمبةر ( بةهةموو دةنطيَكى هاوارى دةكرد ( أنا النبيٌ لا كذب ) كةواتة لةم كاتة سةخت و دذوارةدا دلَنيا بوو كة نيَراوى خواية، دلَنياش بوو كة خواى طةورة ثشت و ثةنايةتى.

· خؤرِاطرى : بةرِاستى ثيَغةمبةر ( خؤرِاطر بوو كاتىَ كة هةزارةها شةرِكةر دةورى دابوو.

· ئازايةتى : ثيَغةمبةر ( ئةو ثةرِى ئازايةتى نواند لةم كاتة ئالؤزو نارِةحةتةدا وةكو حةزرةتى عةباس دةليَت جلَةوى ( هيَسترةكةى ثيَغةمبةرم ( ) بة تووندى طرتبوو نةم دةهيَشت زياتر برِواتة ثيَشةوة، طةرضى ثيَغةمبةرى خوا ئازايانة بةرةو دوذمنان دةرِؤيشت و بة هةموو دةنطيَك هاوارى دةكرد ( أنا النبى لا كذب أنا ابن عبدالمطلب )، ئةطةر نام ناسن من ثيَغةمبةرم من فلآنى كورى فلَانم. 
 بيَطومان بةم شيَوةية ثيَغةمبةر جوانترين نموونةى واقيعى بؤ هاوةلَةكانى نواندو ماوةيةكى زؤرى ثىَ نةضوو موسلَمانان كؤبوونةوة لة دةورى ئةم ثيَشةوا خؤشةويستة، ثاش ئةوةى فةرمانيدا بة حةزرةتى عباس      ( خواى لىَ رازي بيَت ) كة دةنطيَكى طةورةى هةبوو هاوار بكات (يامعشر الانصار، يامعشر من بايع الرسول تحت الشجرة، ياأصحاب  (سورة البقرة....الخ...هتد) ئةوانيش بةخيَرا طةرِانةوة بؤ لاى ثيَغةمبةرى خوا(  هيَرشيان بردة سةر دووذمنانى خوا ، بيَطومان خواى طةورةش ترسى خستة دلَى دوذمنانى ئيسلام و بةتةواوةتى تيَشكان.
ثيَنجةم: دلَ فراوانى و نةرم ونيانى (طيبة القلب والرفق) : بيَطومان ثيَشةواى دلَرِةق سةربازةكانى دةتؤقيَنىَ ئةوانيش لة ترسا طوىَ رِايةلَى دةبن و لة ئاستيدا وةكو كؤيلةيان لىَ ديَت، بة ثيَضةوانةى ثيَشةواى دلَ نةرم سةربازةكانى طوىَ رِايةلَى دةبن ، لة هةمان كاتدا سيقةو متمانةيان بة خؤيان هةيةو ئةويشيان خؤش دةويَت. خواى طةورة وةسفى ثيَغةمبةرى ثيَشةوا دةكات و دةفةرمويَت (وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظَ الْقَلْبِ لاَنْفَضُّوا مِنْ حَوْلِكَ فَاعْفُ عَنْهُمْ وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ وَشَاوِرْهُمْ فِي الأَمْرِ فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ) ال عمران159 . هةروةها ثيَغةمبةرى خوا(  فةرمويةتى: (ان الله رفيق يحب الرفق فى الامر كله ) متفق عليه.
بيَطومان بؤ ضوون و هزري ئيسلامى شيَوازيَكى تايبةتى خؤى هةية بؤ هةموو مةسةلةيةكى سةرةكى، ئةم ئايةتةى ثيَشوو سيفاتى ثيَشةوا رووندةكاتةوة لة كةسايةتى ثيَغةمبةردا  ( ثيَش هةموو شتيَك  خواى طةورة ئةو سيفةتانةى ثيَدةبةخشيَت و بةرزى دةكاتةوة بةرِةحمةت و بةزةيى خؤى، كةواتة لةبنةرِةتدا سؤزو بةزةيى خواى طةورة بوو كة ثيَغةمبةرى خواو هاوةلاَنى طرتةوة، ئةو بةزةيية بوو كةواى كرد ثيَغةمبةرى خوا ( نةرم ونيان بيَت. بةلىَ ثيَغةمبةرى خوا ( بليمةت بوو، بةلآم سةرضاوةى بليمةتييةكةى (نيطاى خوايى بوو) وةك خواى طةورة دةفةرمويَت (مَا كُنْتَ تَدْرِي مَا الْكِتَابُ وَلاَ الإِيمَانُ) شورى52. بةواتاى : كة تؤ نةتدةزانى كتيَب و ئيمان ضيية؟ بىَ وةحى نةيدةتوانى ئةو طؤرانكاريية سةرتاسةريية بكات و ئةو ئومةتة بهيَنيَتةكايةوة هةرضةندة بليمةت و بةهرةمةند بواية. حةزرةتى عومةر (رةزاى خواى ليَبيَت ) بليمةت بوو ثيَغةمبةريش ( شايةتى ئةوةى بؤ دةدا، بةلاَم كة باسى ذيانى خؤى دةكات دةليَت ( كنا أذلاء فأعزنا الله بالاسلام) ئيَمة سةر شؤرو زةليل بووين خواى طةورة بةم ئيسلامة سةر بةرزء شكؤدارى كردين .
· دةفةرموويَت ئةطةر ثيَشةوا يةكى دلَ رةق بوايةيت ئةوا هاوةلَةكانت دةتةكينةوة لة دةورو ثشت. 

· ليَيان خؤشبة، خواى طةورة فةرمانى ثىَ دةدات كة ليَيان خؤش بيَت، ئةطةر هةلَةيان كرد ئاطاداريان بكاتةوة. بيَطومان ثيَشةواى سةركةوتوو لةبةر ضاوى خةلَكى سةربازى خؤى ناشكيَنيَتةوة ، بةلَكو بةتةنها ئامؤذطارى دةكات و دةيهيَنيَتةوة سةر راستةرِىَ (كل ابن أدم خطاء وخير الخطائين التوابون) (أخرجه الامام أحمد والترمذى.) بسند صحيح 

· واستغفر لهم : بةراستى ئةم سيفةتة تايبةتمةندة بة ثيَشةواى موسلَمانان ، ئةم داواى لىَ خؤشبوونة بؤ ئةوان تا ثاكيان بكاتةوة لة طوناهو تاوان  ، ئةو كاتة شايستةى يارمةتى و كؤمةكى خواى طةورة دةبن. 
· وشاورهم فى الامر: بيَطومان شورا يةكيَكة لة بناغة كانى حوكمى ئيسلامى كة لة ذيانى ثيَغةمبةردا (بةجوانى بةدى دةكريَت.
(فَبِمَا رَحْمَةٍ مِنْ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ) ال عمران159. بةزةيى خواى طةورة ثيَغةمبةرو هاوةلاَنى طرتؤتةوة هةر ئةو بةزةيية واى لة ثيَغةمبةر كردووة كة نةرم و نيان بيَت لةطةلَ هاوةلَةكانى ، بةرِاستى خةلَكى ثيَويستييان بة ثيَشةوايةكى روو خؤش و دلَ فراوان و نةرم و نيان و دلَ ئارام هةية، لىَ بوردةبيَت بةرانبةر بة هةلَةى مرؤظى نةزان، بةشدار لة ئازارو ئةشكةنجةو نارةحةتي خةلَكى ، بةرِاستى ليَرةدا وةك (ابن القيم) دةليَت: ثيَغةمبةرى خوا ئةو كاتة ئاسودةترو خؤشحالَتربووة كة شتيَكى بةخشيوة بة خةلَكى، خؤى ئاسودةتربووة لةو كةسةى شتةكةى ثيَدراوة بةرِاستى ئةم ئايةتة ثيرؤزة زؤر كاريطةرة كة باسى ثيَغةمبةرى ثيَشةوا( دةكات، ضؤن دلَسؤزى هاوةلآنىء ئومةتةكةى بووة (حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ بِالْمُؤْمِنِينَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ) التوبة128 .بةواتاى : زؤر سورِة لةسةر باوةرِ هيَنانتان، بؤ برِوا داران دلَسؤز و ميهرةبانة .
· (فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ) ئةم وشةية لة خؤيدا لة واتاي دوو دلَى دورت دةخاتةوة (سورِبون - عزم) ئةوةية كاتيَك دةطةيتة ئةو رادةية كة بة تةواوةتى لة ناخى دلَتةوة برِيار دةدةيت و بةرةو ئةنجامدانى ئةو كارة دةرؤيتء دوو دلَى رووت تىَ ناكات ، بةراستى هةنديَك  ثيَشةوا جاريَك يان دوو جار يان ضةند جاريَك لة ذيانيان خاوةن عزم بوون، ضةند ثيَغةمبةريَك ( عليهم السلام ) ناويان لىَ نراوة ( أولي العزم ) وةكو حةزرةتى نوح و ابراهيم و موساو عيسا ( سلاَوى خوايان ليَبيَت ) .
خواى طةورة روودةكاتة ثيَغةمبةر ( دةفةرموويَت ( فَاصْبِرْ كَمَا صَبَرَ أُوْلُوا الْعَزْمِ مِنْ الرُّسُلِ) الاحقاف35. بةواتاى: كةواتة خؤطر بة ئةى محمد (صلى الله علية وسلم ) هةروةكو ثيَغةمبةرانى خؤرِاطرى بةهيَز دانيان بة خؤدا طرت. 
· ثشت بةستن بةخوا، (فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ) برِؤ بؤ بةدةست هيَنانى ئامانجة ثيرؤزةكةت كة بؤت دابين كراوة، بةلآم بةثشتبةستن بةخواى طةورة. بابطةريَينةوة بؤ نيَو دةستةواذةكانى، ( زاد المعاد ) تاكو بزانين رِةنطدانةوةى ئةو خوورِةوشتة قورئانيية ضؤن بووة لة ذيانى ثيَشةواى مةزن (() دةليَت: ( وكان يشاور أصحابه في أمر جهاد وأمر العدو ويخير المنازل)، و فى المستدرك عن أبى هريرة (ما رأيت أحداً اكثر مشورة لاصحابه من رسول الله(  وكان يتخلف فى ساقتهم فى  المسير فيزجى الضعيف ويردف  المنقطع وكان ارفق الناس بهم فى المسير). رواه الحاكم.
كةواتة ثيَغةمبةرى خوا (() راى هاوةلَةكانى وةرطرتووة لة ثرسى جةنطء ضؤنيةتى مامةلَةكردن لةطةلَ دوذمن و هةلَبذاردنى شويَنى جيَطيربوونى لةشكرى ئيسلام.
ابو هورةيرة ( رةزاى خواى لةسةر بيَ ) دةلَىَ كةسم نةديوة ئةوةندةى ثيَغةمبةر راويَذ بةهاوةلَةكانى بكات، لةثاشاندا دةليَت هةنديَك جار دةكةوتة ثشتمانةوة تاكو بزانيَت كىَ لاوازة تاكو يارمةتى بدات، كىَ دواكةوتووة لة هاوةلاَنى تا بيطةريَنيَتةوة نيَوكاروانةكة ، لةكاتى رؤشتندا زؤر نةرمونيان بووة لةطةلَ هاوةلَةكانيدا. با تؤزيَك لةطةلَ ئةم دةستةواذةيةى ابوهريرة كة ( ابن القيم ) دةيهيَنيَتةوة بدويَين كة دةلَيَت ( ما رأيت أكثر مشورة لأصحابه من رسول الله () بةرِاستى ثيَغةمبةرى خوا ( ضةند كةسانيَكى لةدةوروبةربووة كةخاوةن يةقينو رِاستطؤو ئازاو لىَ برِاو بوون بؤ ئةم ئيسلامة وةكو ( ابوبكر, عمر, على، أبوعبيدة) (خوايان لىَ رازى بيَت) وة هةموو هاوةلاَنى تريش ( رةزاى خوايان لةسةربىَ ) بةردةوام  مةشورةت و رِاويَذى ئةمانةى وةرطرتووة هةنديَك جار مةشورةتى خيَزانةكانيشى وةرطرتووة و كارى ثيَكردووة و خواى طةورةش سةركةوتووى كردووة وةك لة (صلح الحديبية) ى بةناوبانطدا ، وةكو ابن القيم لة ( زاد المعاد ) دا دةليَت (قام رسول الله  (فدخل على أم سلمة فذكر لها ما لقي من الناس، فقالت يا رسول الله أتحب ذلك، اخرج ثم لا تكلم أحدا كلمة حتى تنحر بدنك وتدعو حالقك  فيحلقك فقام فخرج فلم يكلم أحداً منهم حتى فعل ذلك، نحر بدنه ودعى حالقه فحلقه، فلما رأى الناس ذلك قاموا فنحروا وجعل بعضهم يحلق بعضا) زاد المعاد.
بؤية دةبينين ثيَغةمبةرى ئازيز ( بؤضؤن ورِاويَذى خيَزانةكةى  ثةسةند كردو قوربانى كردو ، سةرى خؤى تاشى ، كة هاوةلاَنى بينييان وا ثيَغةمبةر ( قوربانى كردوو سةرى تاشى ئةوانيش بةدويدا سةرى يةكتريان تاشى وقوربانيان كرد.

بيَطومان هةموو ثيَشةوايةك ثيَويستة وةكو ثيَغةمبةر  (ئةو راويَذكارانةى لةخؤى نزيكيان دةكاتةوة، هةموو دلَسؤزو راستطؤ و ثسثؤرو شارةزا بن، لةم روانطةوة ثيَغةمبةرى ئازيز  (دةفةرمويَت (مابعث الله من نبي ولا استخلف من خليفة الا كانت له بطانتان بطانة تأمره بالمعروف وتحضه عليه وبطانة تأمره بالشر وتحضه عليه، فالمعصوم من عصمه الله تعالى) رواه البخاري. وةلةفةرموودةيةكى تردا ابوهريرة خواى لىَ رِازى بيَت دةيطيَريَتةوة دةلَيَت ثيَغةمبةر ( دةفةرمويَت (إذا أراد الله بالامير خيرًا جعل له وزير صدق ان نسي ذكره وان ذكر أعانه، وإذا أراد الله غير ذلك جعل له وزير سوء ان نسى لم يذكره واذا ذكر لم يعنه) رواه ابوداود باسناد صالح والنسائى
بةردةوام ثيَشةواى موسلَمان دةبيَت ئةم فةرموودةيةى ثيَغةمبةرى (لةبةر ضاو بيَت كة دةفةرمويَت (ما من وال يلي رعية من المسلمين وهوغاش لهم الاحرم الله عليه الجنة) رواه بخارى ومسلم 
لةرِيوايةتيَكى تردا (ما من عبد استرعاه الله رعية فلم يحطها بنصيحة لم يجد رائحه الجنة) صحيح/ كبائر للذهبي، لةثاشان دةلَيَت (وكان إذا لقي عدوه وقف ودعا واستنصر وأكثر هو وأصحابه من ذكر الله وخفضوا اصواتهم) كاتىَ كةرِوو بةرِوى دوذمن بؤتةوة، خؤى و هاوةلَةكانى راوةستاون بؤئةوةى بةزؤرى يادى خوا بكةن و بثارِيَنةوة لة خواى طةورةء داواى سةركةوتنى لىَ بكةن، بةدةنطيَكى نزم و نةوي.
(مؤنتيطمرى) سةر كردةيةكى سةربازى بةريتانى بةناوبانط بوو, كاتيَك سةركةوتنى بةدةستهيَنا بةسةر دوذمنةكةيدا كةناوى (رؤملة)، ئةويش سةركردةيةكى سةربازى بةناوبانطى ئةلَمانى بوو، بةم سةركةوتنة مؤنتيطمرى دةرطاى سةركةوتنى والآكرد بؤ هاوثةيمانةكان لةجةنطى جيهانى دووةمدا، جا با بيزانين مؤنتيطمرى كةباسى رِؤملَ دةكات ضى دةليَت ، مؤنتيَطمرى دةليَت بؤية رِوملَ  ثيَشةوايةكى سةركةوتوو بوو ضونكة خؤى ئةناساند بة سةربازةكانى ئةوانيش لةنزيكةوة ئةويان دةناسى.
ئيَمةى موسلَمانيش دةلَيَين -أين الثرى من الثريا- بةراستى ثيَشةوا نةبووة وةكو ثيَغةمبةر( ئةوةندة نزيك بيَت لة هاوةلاَنى نةك تةنها لة كاتى جةنطدا، بةلَكو لة كاتى ئاسايش و ئاراميدا، كةواتة ثيَغةمبةر(  هةردوو جؤرى ثيَشةوايةتى بةدةست هيَناوة كةخؤى لة سةركردايةتى مةدةنى و سةربازيدا دةبينيَتةوة. ئةطةر هاوةلآنى لةبةر برسييةتى بةرديان لةسةر سكيان ببةستياية ثيَش هةموويان بةردى لةسةر سكى دةبةست ( وة لةكاتى سةنطةر ليَداندا طةر نةيانتوانيباية بةرديَك بشكيَنن ئةويان بانط دةكرد بؤ ئةوةى لةت و ثةتى بكات. 
ئةطةر لة شةوة زةنطيَكى تاريكدا دةنطيَكى طةورةوة ترسناك روويبداية ئةوا ثيَش هاوةلآن  دةردةضوو تابزانيَت ضي روويداوة ، تا هاوةلآن خؤيان دةثيَضايةوة و دةردةضوون لةو سةرةوة دةطةرِايةوة دلَنياى دةكردن كةوا هيض نيية و برؤنةوة بؤ شويَنى خؤتان، ئيتر ضؤن خؤشيان ناويَت ئيتر ضؤن خؤيان بةخت ناكةن لة ثيَناويدا.
زؤر جار هاوةلَةكانى خؤيان داوة بةسةريا وةكو قةلَغانيَك بؤثاراستن و تير باران كراون بىَ ئةوةى خؤيان لابدةن دةيان فةرموو (بأبي أنت وأمي يا رسول الله). 
ثيَغةمبةرى ثيَشةوا ( بةدانايي و ذيرى رةفتارى كردووة لةطةلَ هاوةلاَنى، ئةوةتا عبدالله ى كورى عمر (خوايان لىَ رازيبيَت) دةيطيَريَتةوة، ثيَغةمبةر( لة رؤذى (أحزاب )دا فةرمووى (ألا لايصلين أحد العصر إلا في بني قريضة) رواه البخاري ، كةس نويَذ نةكات تا دةطةينة (بني قريضة فأدرك بعضهم العصر فى الطريق) لةريَطا نويَذى عةسر بوو ئةو كاتة (قال بعضهم لا نصلى حتى نأتيها) هةنديَكيان وتيان نويَذ ناكةين هةتاوةكو دةطةينة ئةو شويَنة, هةنديَكى تريان ووتيان (بل نصل لم يرد منا ذلك) نةخيَر ئيَمة نويَذةكةمان دةكةين ضونكة ثيَغةمبةر ( مةبةستى ئةوةنةبوو كة نويَذ نةكةين بةلَكو مةبةستى بوو خيَرا بين لةرىَ كردنماندا، لةثاشان ئةم رِووداوةيان بؤ ثيَغةمبةرى ثيَشةوا ( طيَرِاييةوة ئةويش رةخنةى لة كةسيان نةطرت (فذكر ذلك للنبي ( فلم يلم واحداً منهم) أخرجه البخارى ومسلم.

بيَطومان جياوازى بؤ ضوون لة ئادةميزادا ضاوةرِوان دةكريَت ، ضونكة خةلَكى جياوازن لة رِادةى تىَ طةيشتن و شيَوةى تيَطةيشتن، جا بؤية ثيَغةمبةرى خوا (سةرزةنشتى كةسيانى نةكرد، كاتيَك زانى هاوةلآن جياوازييان هةية لة تىَ طةيشتنى فةرمانةكةدا و وابةستةى راى كةسىء هةواو ئارةزووى دةروونى خؤيان نةبوونة، بةهةمان تةرز هاوةلآنيش رةخنةيان لةيةكتر نةطرتو، زؤريان لة يةكتر نةكرد بةمةبةستى سةثاندنى راى خؤيان بةسةر يةكتردا، لةثاشان ناخؤشى و دلَ ئيَشان و جياوازى رويان تىَ بكات.
لةثاش وةفاتى ثيَغةمبةرى ثيَشةوا( هةرضةندة شةرِيش لة نيَوان هاوةلآندا هةنديَك جار رووى دا بيَت وةكو لة سيرةدا باس كراوة، بةلاَم وةكو ابن تيمية رةحمةتى خواى لىَ بيَت دةلَيَت ( ولهذا كان السلف مع الاقتتال يوالي بعضهم بعضا، موالاة الدين لايعادون كمعادات الكفار، فيقبل بعضهم شهادة بعض ويأخذبعضهم العلم من بعض ويتوارثون ويتناكحون ويتعاملون بمعاملة المسلمين بعضهم مع بعض مع ما كان بينهم من القتال وغير ذلك) بةلىَ ثيَشينى ئةم ئومةتة هةرضةندة جاروبار شةرِو ئالَوزى كةوتبيَتة نيَوانيانةوةو بةلاَم لة هةمان كاتدا ثشتطيرى يةكتريان كردووة، دذايةتى و رقيان بةرامبةر يةكترى وةك و دذايةتى كافرو بىَ باوةرِان نةبووة، شايةتى يةكترييان ثةسةند كردووة، زانستء زانينيان لة يةكتر وةرطرتووة، ميرات طرى يةكترى بوونة هةروةها ذنيان بة يةكترى داوةو موسلَمانانة رةفتاريان لةطةلَ يةكتريدا كردووة، هةرضةندة شةرِيشيان لة نيَواندا بووة. 

وةك أبن تيميه-دةليَت (فقد بين الله تعالى انهم مهع اقتالهم وبغى بعضهم على بعض اخوة مؤمنون وأمر بالاصلاح بينهم)

(وَإِنْ طَائِفَتَانِ مِنْ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا) لةثاشاندا دةلَيَت (فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا)الحجرات9 بةواتاى : ئةطةر دوو كؤمةلَ لة ئيمانداران دذ بة يةكتر جةنطيان كرد ئةوا لة نيَوانياندا ئاشتةوايى بكةن بةدادطةرانةو راست و داد ثةروةربن .
شةشةم : بيَ فيزى – التواضع- : ثيَغةمبةرى خوا ( دةفةرموويَت (ان الله أوحى الي أن تواضعوا حتى لايبقى أحد على أحد ولا يفخر أحد على أحدٍ) رواة المسلم . خواى طةورة وةحى بؤ ناردووم و فةرمانى ثىَ كردووم كةوا بيَ فيز -متواضع - بين لةطةلَ يةكتر، نةبادا كةسيَك شانازى بكا بةسةر ئةويتردا يان زولَمى لىَ بكات. 
لة شويَنيَكى تر ئيمامى مسلم دةيطيَريَتةوة لةريَطاى حمادى كورِى سةلةمة، لة ريَطاى سابيت لة ريَطاى ئةنةس كورِى مالك دةليَت (ان امرأة كان فى عقلها شىء جاءت الى النبى ( فقالت ان لي إليك حاجة, فقال اجلسي في أي طريق المدينة شئت اجلس إليك ) رواه المسلم 
ئافرةتيَك كة عةقلَى تةواو نةبوو هاتووة بؤلاى ثيَغةمبةر وتويةتى، ثيَويستييةكم هةية بةلَكو يارمةتيم بدةيت ئةويش فةرموويةتى لة هةرريَطايةك لةم شارة كة مةدينةية دةتةوىَ دانيشة منيش طويَت لىَ دةطرم تابزانم كيَشةكةت ضيية؟ ئةم فةرموودةية نةك تةنها نيشانةى تواضعى ثيَغةمبةرة ( بةلَكو نيشانةى دلَ نةرمى ثيَغةمبةرة ( بةراستى ئةو ئايةتة زؤر كاريطةرة كة خواى طةورة دةفةرمووىَ (فَبِمَا رَحْمَةٍ مِنْ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ)ال عمران 159. 

ئيتر ضؤن هاوةلاَنى خؤشيان ناويَت ضؤنيش ئيَمة خؤشمان نةويَت، ثيَغةمبةرى خوا (لةم بارةيةوة ئاطادارمان دةكاتةوةو فةرموويةتى (لا يؤمن أحدكم حتى أكون أحب اليه من والده وولده والناس أجمعين) متفق عليه.
ماوةتةوة بلَيَين لة كورتة باسيَكى وادا ناتوانين باسى هةموو سيفاتة بةرزو شكؤكانى ثيَغةمبةرى خوا ( بكةين، بةراستى خواى طةورة زؤر بة جوانى باسى بؤ كردوين كة دةفةرموويَت ( وَإِنَّكَ لَعَلى خُلُقٍ           عَظِيمٍ ) قلم4. بةواتا: بةرِاستى تؤ لةسةر رةوشت و خويةكى ئيَجطار بةرزو طةورةيت.
ئةم خورةوشتةش خورةوشتيَكى بالآى قورئانية وةكو حةزةتى عائيشة (رةزاى خواى لىَ بيَت ) لةم بارةيةوة فةرمويةتى (كان خلقة القرأن) رواه البخاري.
بةشى دووةم
 تيَكؤشانى ثيَغةمبةر (()

ئيمامى مةودوودى (رةحمةتى خواى ليَبيَت)، كاتيَك باسى وشةى –جيهاد- دةكات، دةلَيَت: جيهاد بة ماناى (بذل الجهد والوسع) ديَت ، واتة خستنةطةرى هةموو تواناو وزةكان، جيهاديش خؤى لة خؤيدا ئامانج و مةبةستى دياريكراوى خؤى هةية، ئةويش سةرخستنى بيروباوةرِو بةرنامةى ثيرؤزى ئيسلام و بةديهيَنانى فةرمانرِةوايى و ضةسثاندنى ثايةكانيةتى، لةسةر بنضينةى بةرنامةو بيرو باوةرى ثيرؤزى ئيسلام. 
بؤ ئةم مةبةستة ئيسلام هةموو هيَزو توانايةكى شياوو رةوا و ريَطاثيَدراو بةكارديَنيَت، تا طؤرِانكارييةكى سةرتاسةرى هةمةلايةنى ذيان بيَتة ئاراوة، ئةم تيَكؤشانة بةردةوامة ثيَى دةوتريَت (الجهاد). كةواتة وشةى جيهاد، وةكو (مةودودى) روونى دةكاتةوة ، زاراوةيةكى طشتطير و كؤية، هةموو جؤرةكانى هةولَ و تيَكؤشان دةطريَتةوة. بةلاَم ئةوةى ثيَويستة هةميشة لة يادماندا بيَت و وةك زةنط بزرنطيَتةوة, ئةوةية كة تيَكؤشان لة ئيسلامدا بىَ ئامانج و مةبةست نيية، بةلَكو لة ثيَناوى خواداية (في سبيل الله). برِطةي (في سبيل الله) هةميشة وابةستةو لكاوة بة وشةى تيَكؤشان و هةرطيز ليَى جيا نابيَتةوة.
(في سبيل الله) تايبةتة بةياسا ثاك و بيَطةردةكةى ئيسلام و، بةو كارو كردةوانة دةوتريَت كة، بةثاكى و دروستى ئةنجام دةدريَت و مةبةستيش تةنها رةزامةندى ثةروةردطارة، بىَ ئةوةى هةواو ئارةزووى كةسى تيَ بكةويَت.

كةواتة ئةطةر كؤمةلَيَك لةناو موسولَماناندا خؤيان رِيَك بخةن و ثيَكةوة هةولَ و توانايان بةطةرِبخةن بؤ دذايةتى كردنى زولَم و ستةم و نارِةوايى و  شيَوةذيانى نةفامي و، و ثيادةكردنى دادثةروةرى وجيَطيركردنى ياساى ئيسلام و ذيانى باوةرِداران، ثيَويستة خؤيان دارِنن لةهةموو حةز و بةرذةوةندى و ئارةزوويةكى كةسى و، خؤشةويستى و بةدةستهيَنانى ثلةى تايبةتى بؤخؤيان، يان بؤ هؤز و بنةمالَةو كؤمةلَةكةيان يان بةدةستهيَنانى دةسةلآت و ضونة شويَنى ستةمكاران.

خواى طةورة فةرموويةتى (الَّذِينَ آمَنُوا يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ الطَّاغُوتِ)النساء76 .
واتة : ئةو كةسانةى باوةرِيان هيَناوةو لة ثيَناوى خوادا دةجةنطيَن , ئةوانةى بيَباوةرِن لة ثيَناوى نارِةوا ( يان شةيتان) دادةجةنطيَن .
ثيَغةمبةر (، كة ليَيان ثرسى دةربارةى ثياويَك دةجةنطىَ لةبةر ئةوةى شتيَكى دةستكةوآ يان لةبةر ئةوةى ناو دار بيَت يان ثيَى بوترآ ئازاية، يان لةبةر دةمارطيرى ، كاميان لة ثيَناوى خواداية ؟ ثيَغةمبةر ( فةرمووى : ئةو كةسةى لةثيَناوى سةركةوتنى ياساى ئيسلام تيَدةكؤشيَت ئةوة لة ثيَناوى خواداية. ئةمةش دةقى فةرموودةكةية ،[ سئل رسول الله (() عن الرجل يقاتل للمغنم والرجل يقاتل للذكر ، والرجل يقاتل ليرى مكانه، والرجل يقاتل عصبية فمن في سبيل الله ؟ قال (() من قاتل لتكون كلمة الله هى العليا ، فهو فى سبيل الله؟ ] متفق عليه.

هةروةها ثيَغةمثةرى ئازيز (() فةرموويةتى ( لاهجرة بعد الفتح ، ولكن جهاد...) متفق عليه. ئيتر لةمةولا كؤض كردن نيية لة مةككة ، ضونكة مةككة ( فتح كراو بوو بة - دار الاسلام – بةلآم جيهاد نيةتى راست و ثاكى دةوآ بؤ سةركةوتنى ئةم دينة، هةر كاتيَ بانطيان كردن بؤ جيهاد بةدةم بانطةوازةكةوة بضن ئةمةش نيشانةى نيةت ثاكية .
زانايانى موسلَمانيش برِياريان لةسةر ئةوةية كة وا ، ( الجهاد فريضة ماضية ).
ئيمامى ابن القيم – رةحمةتى خواى ليَبيَت دةلَيَت : لةبةر ئةوةى جيهاد و تيَكؤشان لوتكةى ئيسلامة و، ثلةو ثايةى تيَكؤشةران لة بةهةشتدا لة ئةوانى تر بةرزترة ، لة دونياشدا سةربةرزو بةرِيَزن، ئةمةو ثيَغةمبةرى ئازيز (() لةسةروى ئةو لوتكةيةداية ، ضونكة لة ذيانى خؤيدا بة ئةركى هةموو جؤرةكانى تيَكؤشان هةلَساوة، ئينجا دةلَيَت (فجاهد صلى الله عليه وسلم في الله ) ماناى لةثيَناوى خوا ( بالقلب والجنان والدعوة والبيان والسيف والسنان )، كةواتة جيهاد ئةكاتة ضةند بةشيَك، جيهادى دلَ و دةروون، بانطةواز  و روونكردنةوة، بة تير و شير (واتة بةضةك).. لةثاشان دةلَيَت : (وكانت ساعاته موقوفة على الجهاد) يانى ثيَغةمبةر (() كات و ساتةكانى خؤى تةرخان كردبوو بؤ هةموو جؤرةكانى تيَكؤشان .
لةثاشان دةلَيَت : (وامره بالجهاد من حين بعثه)، فقال : سبحانه في سورة الفرقان (فَلاَ تُطِعْ الْكَافِرِينَ وَجَاهِدْهُمْ بِهِ جِهَادًا كَبِيرًا) ئةم سورةتة وةكو - ابن القيم - دةلَيَت : ( فهذه سورة مكية امره فيها بالجهاد وبالبيان )، دةلَيَت : خواى طةورة فةرمانى ثآ كردووة بة جيهاد لةو كاتةوةى كة بووة بة ثيَغةمبةرو نيَردراو، ضونكة ئةو ئايةتةى كة بة بةلَطة هيَناويةتيةوة لة (مكة) هاتؤتة خوارةوة.
كةواتة جيهاد لةم ئايةتةدا بة ماناى روونكردنةوة و بانط كردن ديَت، ئينجا دةلَيَت ( وكذلك جهاد المنافقين انما هو بالحجة ) تيَكؤشانيش دذ بة مونافيق و دوو رووةكان بة بةلَطةو روون كردنةوةية، لةثاشاندا دةلَيَت : ( ولما كان من افضل الجهاد قول الحق مع شدة المعارضين ....) . 
يةكيَك لةجؤرةكانى جيهاد كةزؤر طةورةية وتنى وشةى حةقة بةرامبةر ستةمكاريَكى بةدةسةلآت، كة بتوانىَ زيانيَكى زؤرت ثىَ بطةيةنيَت يان بتكوذىَ ، بيَطومان ئةم جؤرة جيهادة هةموو ثيَغةمبةران ثيَى هةستاون، بةتايبةتى ثيَغةمبةرى ثيَشةوا( . لة ثاشان دةلَيَت (فهذان عدوان بينهما عدو ثالث) ئةم دوو دوذمنة يةكةميان نةفس ودةرونى خؤتة، بيَطومان مةبةستى ئارةزووى خراث و هةواى نةفسة، بيَطومان دةرونى مرؤظ لة دوو بةش ثيَكهاتووة، بةشيَكى ضاكة وبةشيَكى خراثة، هةروةك خواى طةورة لةم بارةيةوة فةرمويةتى: (وَنَفْسٍ وَمَا سَوَّاهَا(7)فَأَلْهَمَهَا فُجُورَهَا وَتَقْوَاهَا(8)قَدْ أَفْلَحَ مَنْ زَكَّاهَا(9)وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّاهَا)الشمس7-10. 
واتة : سويَند بة نةفسى ئادةمى و ئةوةى ريَكوثيَك بةدى هيَناوة , ئينجا بةسروشت ئاطادارى كرد بةبةدكارى و ثاريَزطارى خؤى , بةراستى رزطارى بوو ئةو كةسةى نةفسى خؤى ثاك كردةوة , بيَطومان نائوميَد بوو ئةو كةسةى نةفسى خؤى بة طوناة ون و تاوانبار كرد .
دوذمنى دووةم، بىَ باوةرِيَكة كةئاشكرا رووبةرِووت وةستاوة، بةلاَم وةكو(ابن قيم) دةلَيَت : لةنيَوانى هةردووكيان دوذمنى سيَيةم ديَت كة شةيتانة، وةستاوةو ناهيَلَيَت جيهادى هةردووكيان بكةيت، خواى طةورةش دةفةرميَت (إِنَّ الشَّيْطَانَ لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوهُ عَدُوًّا) فاطر6 واتة :بةرِاستى شةيتان دوذمنى ئيَوةية دة كةواتة، ئيَوةش بةدوذمنى خؤتانى دابنيَن .

ليَرةدا (ابن القيم) رةحمةتى خواى ليَبيَت وتوويةتى ( والامر بأتخاذه عدوا تنبيه على استفراغ الوسع فى محاربته) هةمان وشة كةمةودوى بةكارى دةهيَنيَت (ابن القيم )بةكارى هيَناوة (استفراغ الوسع) مةودوريش دةلَيَت ( بذل الوسع) .

ابن القيم دةلَيَت/ فةرمان كردن بةدذايةتى كردنى شةيتان ئةوة دةطةينيَت، كةهةموو هةولَ وتوانايةك لةو بوارةدا بةكار بهيَنريَت.
 لةبرِطةيةكى تردا (ابن القيم) دةلَيَت( فاذاعرف هذا فالجهاد اربع مراتب جهاد النفس وجهاد الشيطان، جهاد الكفار، جهاد المنافقين)

ئينجا رِوونى دةكاتةوةو دةلَيَت (جهاد النفس اربع مراتب) كةواتة دةرونيش دةكاتة ضوار ثلة يان ضوار جؤر:
ثلةى يةكةم/ جيهادى دلَ و دةروون
1- ان يجاهدها على تعلم الهدى: هةولَ وتيَكؤشان بؤ شارةزابوون لة ريَبازى ثيرؤزى ئيسلام.

2- العمل به بعد علمه به: كاركردن بة دةقةكانى قورئان وسوننةت.

3- الدعوة اليه: بانط كردنى خةلَك بؤ ئيسلام (والا كان من الذين يكتمون ما انزل الله).

وةئةطةر بانطةوازى بؤنةكرد ئةوا لةو كةسانة دةذميَردريَن كةبةرنامةو رِيَبازى خوا دةشارنةوة.

4- الصبر على مشاق الدعوة :  خؤرِاطرتن بةرامبةر ئةو نارِةحةتى وناخؤشييانةى لةكاتى بانطةواز كردندا روو دةدات .
 كاتيَك ئةم ضوار شتةى بةدى هيَنا ثيَى دةوتريَت (ربانى) وةكو ابن قيم دةليَت (اذا استكمل هذه الاربعه صار من الربانين) فان السلف الصالح مجموعون على أن العالم لايكون ربانياً حتى يعلم الحق ويعمل به ويدعوا اليه.

 ثلةى دووةم: جهاد الشيطان: ئةمةش دوو جؤرة يان دووثلةية

1- جهاد على دفع مايلقى اليه من الشبهات :  ئةمةش بة ثوضةلَ كرنةوةى ئةو طومانانةى شةيتان دةيةويَت بيخاتة دلَ و دةروونى خاوةن باوةرِةوة، ئةمةش بةضةكى دلَنيايى دةبيَت و ديَتةئاراوة.

2- جهاد على دفع ما يلقى اليه من الشهوات: ماناى دذايةتى لةطةلَ شةيتان، هةروةها بة بةرةنطاربوونةوةى ئةو ئارةزووانةى كة شةيتان بؤمرؤظةكانى دةرِازيَنيَتةوة.

بىَ طومان تؤش ئةم ئارةزووانة بةضةكى خؤرِاطرى لة خؤتى دوور دةخةيتةوة، خواى طةورةش فةرموويةتى(وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ أَئِمَّةً يَهْدُونَ بِأَمْرِنَا لَمَّا صَبَرُوا وَكَانُوا بِآيَاتِنَا يُوقِنُونَ)السجدة 24 .

واتة :لةناو ئةواندا ثيَشةوايانيَكمان دانا ريَنمونى خةلَكيان دةكرد بة فةرمانى ئيَمة ،كاتىَ ئاراميان طرت و بةئايةتةكانى ئيَمة دلَنيابوون ( باوةرِى ثتةويان هيَنا ) .
كةواتة خواى طةورة ئةوانى كرد بةثيَشةواى رِةببانى ضونكة خؤرِاطرو خاوةن يةقين بوون.

 لة ثاشان ابن القيم دةلَيَت (جهاد الكفار والمنافقين) ئةمةش دةكاتة ضوار بةش يان ضوار ثلة: بالقلب واللسان، والمال والنفس، دةست وبازوو تايبةتمةندة بةجيهادى بىَ باوةرِان ، هةروةها زمان تايبةتمةندة بةتيَكؤشانى دوورِوةكان .
لةثاشان باسى جيهاد دةكات لةطةلَ جؤريَكى ترى خةلَكى ودةلَيَت (وجهاد ارباب المنكرات والظلم والبدع) ئةميش سىَ ثلةية، يةكةم بةدةست ، ئةطةر نةيتوانى بةزوبان، هةر نةيتواتى بةدلَ.

عن ابن مسعود أن رسول الله(: قال (مامن نبى بعثه الله في أمته قبلي الا كان له من أمته حواريون وأصحاب يأخذون من سنته ويقتدون بأمره, ثم انها تخلف من بعدهم خلوف يقولون مالا يفعلون ويفعلون مالا يؤمرون)

(فمن جاهدهم بيده فهو مؤمن، ومن جاهدهم بلسانه فهو مؤمن، ومن جاهدهم بقلبه وهو مؤمن، وليس وراء ذلك من الايمان حبه خردل) صحيح مسلم. 

لة ثاشان (ابن القيم ) رةحمةتى خواى ليَبيَت دةلَيَت (فهذه ثلاث عشرة مرتبة من الجهاد) سيانزة ثايةى جيهادة، لةدواييدا ئةو فةرموودةيةدةهيَنيَتةوة كة ثيَغةمبةرى خوا (() فةرموويةتى ( ومن مات ولم يغزو ولم يحدث نفسه بالغزو مات على شعبة من النفاق) رواه مسلم 

(ولوددتُ أنى أقتل فى سبيل الله ثم أحيا ثم أقتل ثم احيا ) (متفق عليه) 

ئةو فةرموودةيةى كة ثيَغةمبةرى خوا (  دةفةرموويَت (مثل المجاهد فى سبيل الله كمثل الصائم القائم القانت بأيات الله لايفطر عن صيام ولا صلاة حتى يرجع) متفق علية . دواتر ابن القيم دةليَت (وكان علية الصلاة والسلام بايع اصحابة على أن لايفروا) ثةيمان و بةليَنى لىَ وةردةطرتن كة هةلَ نةيةن لة كاتى جةنطدا (وربما بايعهم على الموت) ثةيمانى لةطةلَ بةستن تاكو مردن كؤلَ نةدةن و تيَبكؤشن (وبايعهم على الجهاد وبايعهم على الهجرة وبايعهم على التوحيد والتزام طاعة الله ورسوله وعلى أن لايسألوا الناس شيئاً). ثةيمانى ليَ وةرطرتن لةسةر تيَكؤشان ،كؤضكردن ،ثةيمانى ليَ وةرطرتن لةسةر يةكتاثةرستى و ثابةندبوون بةطويَ رايةلَى خواو ثيَغةمبةرةكةيةوة ،هةروةها داواى هيض  شتيَك لةكةس نةكةن .
تائةوةى ئةطةر يةكيَكيان قةمضييةكةى لةدةست بكةوتايةتة خوارةوة خؤى دابةزبوة هةلَى طرتؤتةوة ، داواى يارمةتى لةهاوةلَةكانى نةكردووة. 

ثيَغةمبةرى ئازيز ( هةندىَ جار نهيَنى و نةخشةو مةبةستةكانى ئاشكرا نةدةكرد، يان بةرةو كوىَ دةرِوات بؤ جيهادكردن ، نةبادا دوو رووةكان هةوالَ بطةيةنن بة دوذمن و ثلانةكةيان سةر نةطرىَ.

(وكان يبعث العيون ليأتون بخبر عدوه ، ويطلع الطلائع ويبعث الحرس ، فأذا لقى عدوه، وقف ودعا واستنصر الله وأكثر هو وأصحابه من ذكر الله وخفضوا أصواتهم) .
دةبينين ثيَغةمبةرى ئازيز ( هةموو هؤكاريَكى سةربازى بةكار هيَناوة، لةئاطادارى ريزةكانى دوذمن و بؤسةنانةوة هةروةها دانانى ثاسةوان و........هتد . بةلاَم لةطةلَ بةكار هيَنانى هةموو هؤكاريَكى سةربازى طونجاو، لة خواى طةورة ثارِاوةتةو بة تةواوى ثشتى ثيَ بةستووة، داواى سةركةوتنى لة خواى طةورة كردووة،  خؤى و هاوةلاَنى زياتر بة ثةنهانى و نهيَنى ياد و زيكرى خواى طةورةيان كردووة.
( وكان يترقب الجيش والمقاتلة ويجعل فى كل جنبةٍ كفؤاً لها) هةروةها ضاوديَرى تةواوى سوثاو شةرِى كردووة ، لةهةر طؤشةو لايةكةوة كةسيَكى شياوى خؤى داناوة

(وكان ربما يبيت عدوة وربما فاجئهم نهار) لة ناكاودا ثةلامارى دوذمنى دةداو كاتى طونجاوى هةلَدةبذارد بةثيَى سروشتى شةرِةكة وجيَطاكةى،ئيتر ئةو نةخشةية بةشةو بواية يان بةرِؤذ.

 جاريَكيان دوذمنى بينى ئةم دوعايةى كرد( اللهم منزل الكتاب ومجرى السحاب وهازم الاحزاب اهزمهم وانصرنا عليهم) متفق علية 

هةنديَ جاريش ئةم ئايةتةى دةخويَندةوة(سيهزم الجمح ويولون الدبر بل الساعة موعدهم والساعة ادهى وامر) يان دةيفةرموو( اللهم انت عضدي بك اجول وبك اصول وبك اقاتل) رواه ابو داود والترمذى .

هةروةها ثيَغةمبةرى خوا ( جؤريَك لة جؤرةكانى جةنطى راطةياندنى بةكارى هيَناوة، ئةويش بؤ بلاَوكردنةوةى ضةند باس و هةوالَيَك ،بةمةبةستى تيَكدانى ثةيوةندى نيَوان بةرةو هاوثةيمانى بيَ باوةرِان. 
بؤية دةبينين ثرِوثاطةندة كردن كة جؤرة جةنطيَكى دةروونيية، بةشيَوازيَكى زيرةكانة بةكارهيَنراوة، ليَرةدا  نعيمى كورِى مسعودى غه طفانى  هاتؤتة خزمةت ثيَغةمبةر( لة كاتى جةنطى (خةندةق ) دا ، ئةويش ثىَ ى فةرمووة ، تؤ تةنها كةسيَكى دةتوانى دوذمنانى ئيسلام لةيةك بترازيَنى و سارديان بكةيتةوة لةم جةنطة (انما أنت رجل واحد فخذل عنا ما استطعت فأن الحرب خدعة) متفق عليه .  
ئةويش هةستا بةتيَكدانى نيَوان هةرسىَ هاوثةيمانةكان (جولةكة، قورةيش ، بني غطفان).
هةروةها لة كاتى رِزطار كردنى شارى (مككة) يةكيَك لةو ضةكانة كة موسلَمانان بةكاريان دةهيَنا،جةنطى دةروونى بوو، كةواى كرد لة ( ابو سفيان) كة كةلَة ثياوى ئةو رؤذةى قورةيش بوو، ورةى برِوخىَ و ببيَت بة هؤيةك بؤ رووخانى قورةيش ، بؤية بة ثةلة طةرِايةوة بؤ (مةككة) و هاوارى كرد بة دةنطيَكى بةرز(يامعشر قريش هذا محمد قد جاءكم فيما لاقبل لكم به) بة لة شكريَكى وا هاتووة كة هةرطيز لة تواناى ئيَوةدا نيية روبةرِوى ببنةوة .

بيَطومان جةنطى دةروونى كاريطةرى زياترة ، ضونكة ئاراستةى دلَ و دةروونى دوذمنى دةكةيت بؤ ئةوةى بة تةواوى هةرةس بيَنيَت ، ثيَش ئةوةى هيَزى ضةكدار بةكار بهيَنريَت . 

لة (مككة) لة (عمرة القضاء) ابن رواحة ئةم ضةند بةيتةى دةخويَندةوة :
خلوا بني الكفار عن سبيله

                     اليوم نضربكم على تنزيله 

ضرباً يزيل الهام عن مقيله

                    ويذهل الخليل عن خليله 
لةو كاتةدا حةزرةتى (عمر) (رةزاى خواى ليَبيَت) ثىَ ى ناخؤش بوو وتى (يا ابن رواحه) فى بيت الله وبين يدي رسول لله ( تقول الشعر ، ئينجا ثيَغةمبةرى ئازيز ( وةلَامى دايةوة فةرمووى (خل عنه يا عمر فلهي أسرع فيهم من نضح النبل)أخرجه النسائى والترمذى / وقال حسن صحيح .
واتة ئةى عومةر وازى ليَبيَنة ئةو شيعرانة كاريطةريَتى لةتير باران كردن زياترة لةسةريان .

( جاهدوا المشركين بأموالكم وأنفسكم وألسنتكم) رواه أحمد وأبو داود وأبن حبان وصححه , والحاكم وصححه ووافقه الذهبى ، هةروةها فةرموويةتى (ان المؤمن يجاهد بسيفه ولسانه والذي نفسي بيده لكأنما ترمونهم به نضح النبل ) أحمد 387/6 السلسة الصحيحة الاَلبانى 1631 .

سةرضاوةكان:

1- ثوختةى تةفسيرى قورئان : ئامادةكردنى مامؤستا مةلا محمد مةلا صالَةح.

2- زاد المعاد : ابن القيم الجوزي .

3- ضةند سةرضاوةيةكى تر ... 
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